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Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację (K10INT3919) Poseł Wandy Nowickiej w sprawie planu 
uproszczenia i usystematyzowania procedury szczepień przeciw HPV w szkołach, 
uprzejmie proszę o przyjęcie poniższych informacji. 

Powszechny program szczepień przeciw HPV (dalej zwany programem) rozpoczął się 1 
czerwca 2023 r. i realizuje założenia i cele Narodowej Strategii Onkologicznej na lata 2020- 
2030. Uzupełnia bezpłatny Program Szczepień Ochronnych dzieci i młodzieży o nowy 
Zakres ochrony przed chorobami wywołanymi przez HPV. Szczepienia przeciw HPV należą 
do grupy szczepień zalecanych. Realizacja programu szczepień odbywa się na zasadach 
określonych w zaleceniach Ministra Zdrowia dot. realizacji szczepień przeciw ludzkiemu 
wirusowi brodawczaka (HPV) w ramach powszechnego programu szczepień, dostępnych na 
stronie Ministerstwa Zdrowia w zakładce: https://www.gov.pl/web/zdrowie/dla-
swiadczeniodawcow.
Ze względu na niezadowalający odsetek dzieci zaszczepionych w ramach programu, po 
analizie możliwych przyczyn stanu rzeczy leżących po stronie organizacji świadczeń, 
Ministerstwo Zdrowia rozpoczęło prace nad wprowadzeniem poniższych zmian, z datą 
wejścia w życie od 1 września 2024 r.:

 założeniem programu będzie dostępność do szczepień przeciw HPV w całej Polsce  
w równym stopniu, w ramach podstawowej opieki zdrowotnej (POZ), z 
zachowaniem dostępu doświadczenia we wszystkich podmiotach POZ niezależnie 
od deklaracji wyboru lekarza POZ;

 obniżenia wieku osób uprawnionych doszczepienia w ramach programu z „po 
ukończeniu 11 r.ż.” na „po ukończeniu 9 r.ż.”;

 ułatwienia świadczeniodawcom procedury rozliczania szczepień wykonanych w 
ramach programu poprzez rezygnację z warunku korzystania z serwisu Centralnej 
e-Rejestracji;

 umożliwienia rozliczenia wykonywania szczepień przez uprawniony personel POZ 
poza placówką POZ, na okoliczność prowadzenia akcji szczepień przeciw HPV w 
szkołach podstawowych.

Dodatkowo został opracowany i opublikowany w dostępie publicznym raport wykonanych 
szczepień przeciw HPV w Polsce. Raport jest dostępny pod linkiem: 
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https://ezdrowie.gov.pl/portal/home/badania-i-dane/raport-o-szczepieniach-przeciwko-
wirusowi-brodawczaka-ludzkiego-hpv.
 
Decyzje Ministra Zdrowia o ww. zmianach zostały podjęte w oparciu o informacje zebrane z 
oddziałów wojewódzkich NFZ, w porozumieniu z Izbą Lekarską oraz Porozumieniem 
Zielonogórskim, przy współpracy m.in. z eksperckim Zespołem ds. Szczepień Ochronnych 
przy Ministerstwie Zdrowia, konsultantami krajowymi oraz właściwymi instytucjami 
państwowymi.

Ponadto w ostatnim czasie zostało nawiązane porozumienie Ministerstwa Zdrowia z 
Ministerstwem Edukacji Narodowej w zakresie zobowiązania szkół do przeprowadzenia 
działań informacyjno- edukacyjnych, m.in. dot. profilaktyki chorób zakaźnych za pomocą 
szczepień ochronnych, poprzez organizację przedmiotu „Edukacja zdrowotna”. 
Dzięki porozumieniu resortów możliwe jest również rozpoczęcie organizacji szczepień 
przeciw HPV w szkołach, które będą poprzedzone działaniami edukacyjnymi. 

Z wyrazami szacunku
z upoważnienia Ministra Zdrowia
Marek Kos
Podsekretarz Stanu
/dokument podpisany elektronicznie/
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